

# 河南： 今年年底至少百个病种 可开展按病种付费

新华社12月10日电 记者从河南省卫生和计划生育委员会获悉，河南不断深化基本医疗保险支付方式改革，到今年年底，各省辖市、省直管县(市)实现至少100个病种可开展按病种付费。

据介绍，按照计划，到明年河南全省县(市、区)综合医院和乡镇卫生院按病种付费的病例数要达到出院病例数的40%以上，城市二级以上综合医院达到30%以上。

河南将在县、乡级医疗机构推行按病

种分组付费。总结试点经验，根据主要诊断、治疗方式以及有无并发症、合并症等因素，制定每个病种的A、B、C路径和相应路径的付费标准，严格限制各路径病人所占比例。

河南省卫计委相关负责人称，按病种付费是将整个治疗过程的费用打包，以定额付费。与按项目累计模式相比，它最大的好处是倒逼医院和医生从以往的过度诊疗的扭曲状态向正常状态回归。

此外，河南还将逐步从糖尿病、高血

压、慢性肾功能衰竭等治疗方案标准、评估指标明确的慢性病入手，开展特殊慢性病按人头付费。还将对精神病、结核病、安宁疗护、医疗康复等需要长期住院治疗且日均费用较稳定的疾病，采取按床日付费的方式。

根据规划，到2020年，河南医保支付方式改革要覆盖所有医疗机构及医疗服务，全省范围内普遍实行适应不同疾病、不同服务特点的多元复合式医保支付方式，按项目付费占比明显下降。



——听我们讲商丘市  
第一人民医院的故事(84)

## 守护生命的曙光

晚报首席记者 贾若晨

医学不是万能的，眼下任何检查和治疗尚不能做到百分之百，何况现实中，很多孕妈妈把孕期关注的重点放在了“养”上，而忽视了“查”。除了传统的B超检查外，很多孕妈妈没有进行系统的孕产检查，或是根本没有作过任何检查。

每次遇到这种“马虎”的产妇，都是医院妇产科主任张亚莉最头疼的时候。

半年前，一位产妇在手术台突然发生大出血。手术医生检查后发现产妇患有胎盘植入。此症是妊娠的严重并发症之一，简单说就是胎盘长在了子宫壁上。胎盘植入可导致产妇产后大出血、休克，甚至死亡。

凌晨2时许，张亚莉接到手术医生的紧急电话，15分钟内赶到手术室。在和产妇及其家属沟通后，根据产妇已经3次生产的实际情况，张亚莉为产妇实施了子宫切除术，使其脱离了危险。如果手术医生没能及时发现造成大出血的根本原因，张亚莉没能及时手术，悲剧将不可避免。

很多人不相信妇产科会是一个高风险的科室，认为生孩子不过是瓜熟蒂落的过程。实际情况恰恰相反，在诊治过程中，妇产科可能是遇到突发情况最多的科室，产妇身体上的任何一个小问题，都可能导致异常严重的后果。商丘市第一人民医院妇产科是全市孕产妇危急重症中心，身为科主任，张亚莉必须时常迎接各种对自己胆量、技术、信念的考验。

“主任，产妇产后大出血，胎盘植入，情况紧急……”深夜里的电话响起，张亚莉经常穿着睡衣就到了科室。

“切吧，把子宫切了吧，以防万一……”但她犹豫了，最终成功保留了子宫，为患者再次孕育创造了一个机会。

“30周不足月的女婴，家属放弃了治疗……”她心疼了，一条生命就这么放弃了吗？不，她没有妥协——那个宝宝现在已蹒跚学步了。

这样的故事不胜枚举。本着对生命的尊重和敬畏、救死扶伤的天职，医院妇产科的医护人员用医术和仁心拧成一股强大的力量，守护着每一个脆弱又坚强的生命。

几天前，一位产妇因胎盘植入导致胎盘没有剥离，出现大出血而被转入医院妇产科。此时此刻，为保证产妇安全，最稳妥也可能是最省事的办法是进行子宫切除。家属已经接受并确认了这一治疗方案，而手术台边的张亚莉却犹豫了：产妇还很年轻，还有再次生育的可能，难道就这样舍弃了吗？

张亚莉不甘心放弃，再次与产妇及其家属沟通后，她尝试进行了保全产妇产宫的保守治疗。保守治疗的第四天，产妇产后高烧不退，手术已不可避免。这次，张亚莉仍然没有首选子宫全切这一最简单的治疗方案，而选择了胎盘剥离这一难度更高的方案。手术进行得很艰难，但张亚莉最终给了产妇再次做妈妈的希望。

很多人不理解张亚莉当时的选择，觉得她冒这么大风险为患者考虑不值得。张亚莉不这样认为，她明白医生的责任所在。

因为这份责任，在科室每月进行300多台手术，自己最长一次连续工作36小时的巨大压力之下，张亚莉坚持紧跟最新医学成果，并每周组织一次科室内部的学习交流。今年7月，她参与组织了豫鲁苏皖结合部妇产科学术交流会；几天前，她组织了全市妇产科学术交流会……

医院妇产科从2006年的一个科室、30张固定床位到现在的两个科室、110张固定床位，见证了医院的发展，也记载了团队的成长。

张亚莉希望每个家庭都能开心圆满地离开医院，为此，她和妇产科的同事尽心尽力地守护着生命的曙光。

## 岁末诈骗频发 勿轻信诱人网贷平台

新华社12月10日电 年终岁尾，正是用钱多的时候，一些违法犯罪分子趁机实施网贷诈骗，不少群众不仅没有贷到款，反而遭受了财产损失。警方提示，广大群众勿轻信非法网贷平台“只凭身份证就可以贷款”或“无抵押、低利息”等幌子，避免上当受骗。

今年11月30日，赤峰市翁牛特旗的杨某在手机上发现一个网上借贷网站，“低息、无抵押、迅速到位”的字样格外醒目。急用钱的杨某便在手机上填写了含有个人信息的申请表。

几天后，一名女子打来电话，告知杨某8万元低息贷款将很快到账，还通过传真发给杨某一张盖有公章的“担保合同书”，让其签完合同在家等电话。两天后，又有一名男子给杨某打电话称，他具体负责杨某的贷款业务，想拿到贷款一切都得听他的。

杨某按照该名男子指示，将自己的银行卡号发给对方，并向卡里预存了2.4万元“保证金”。随后，该名男子又欺骗

杨某向其提供银行发送的短信验证码，并指挥杨某多次进行转账操作，将“保证金”全部骗走。12月5日，发觉自己被骗的杨某前往公安机关报案。

翁牛特旗公安局办案民警表示，这起案件是典型的利用虚假网上借贷网站进行的诈骗案。如果受害群众不按骗子的要求去做，骗子会以“已和他们签了合同”为名，威胁将受害群众拉入所谓“黑名单”，并威胁起诉索赔巨额违约金。一旦落入圈套，他们就以“验证还款能力”为名，要求受害群众缴纳“手续费”“保证金”，实施诈骗。

办案民警表示，近期当地已发生多起类似案件。根据法律规定，各地小额贷款公司和担保公司是不能异地跨区放贷的，这些公司在网上发布的“只凭身份证就可以贷款”的信息不可信；此外，所谓“低利息、额度大、无抵押、无担保、无责任”的贷款也是不存在的，只是非法网贷平台用来骗人的诱饵，一定不要贪图小便宜，以免遭受财产损失。

## 儿童腹泻发烧或是诺如病毒在“作怪”

一旦发现病例，应该及早发现和隔离病人，对病人呕吐物、粪便应消毒处理

3岁的合肥宝宝洋洋呕吐、拉肚子之后吃了止泻药，没想到当天夜里还发了高烧，家长急忙送去急诊，洋洋被诊断为诺如病毒。疾控专家提醒，诺如病毒传染性强，发病急，传播速度快，目前正值该病流行高发期，学校和家长应特别关注诺如病毒传染性腹泻，加强防范。

疾控专家称，冬季为诺如病毒感染性胃肠炎的高发季节，传播途径主要包括人传人、经食物和经水传播。诺如病毒胃肠炎容易在学校、托幼机构和医疗机构等人群聚集场所引起暴发。患者发

病急，先是恶心呕吐，紧接着是腹泻，约1/3的患儿会发烧，病程持续1至3天较多见。尤其是低龄幼儿，如果腹泻的同时有发烧、头痛、肌肉痛等症状的，要及时就医，以防重症发生。

医生提醒，一旦发现病例，应该及早发现和隔离病人，对病人呕吐物、粪便应消毒处理。诺如病毒是一种自限性疾病，治疗没有特效药，只要是抵抗力正常，加上对症处理，注意休息，补充水分，预防并发症，轻症者2~3天即好转，有的5~7天病情逐渐缓解。据新华社



## 本周天气展望 本周或有一场降雪

本报讯 上周，我市最让人关心的事莫过于机动车的限行了。为了确保机动车限行不影响人们的出行，商丘市区内的公交车可以免费乘坐。也许是限行见了成效，也许是天公作美，上周持续晴好天气，让人们可以感受一番初冬晴好的惬意，阳光、蓝天、白云、微风，给人们带来一个好心情。本周初，晴好天气还将持续，不过，到了周三，天气将发生变化，云层加厚，周四、周五，将会有一场雪降临，为干燥的空气增加水分。周六、周日，天气转好。

据商丘气象台预报，预计未来一周

我市以晴到多云天气为主，无明显冷空气活动，气温变化不大。14日、15日，受低槽东移影响，我市将有一次降雪天气过程。

具体预报如下：11日，晴天，气温-4℃~10℃，微风；12日，晴天，气温-4℃~7℃，微风；13日，多云转阴，气温-3℃~5℃，微风；14日，阴有小雪，气温-2℃~3℃，微风；15日，阴有小到中雪，气温-1℃~2℃，微风；16日，晴天，气温-4℃~4℃，微风。

晚报记者 杨旭华  
实习生 陈奇



讲述：董长献(67岁)

我今年67岁，老家在洛阳的一个偏僻小农村，13岁上学的时候来到商丘。那天，我一大早就从农村的家里步行走到洛阳火车站的时候已经是晚上8点了，一天只有一班通往商丘的火车没有赶上。我在候车厅里坐着等下一班车，第二天凌晨4点上的火车，下午5点到商丘的。

那个时候的商丘，除了从商丘火车站到广场有一条也是唯一一条两米多宽的石子水泥路外，其他的都是窄窄的土路，交通很不方便，家家户户连自行车都没，去哪里都是步行。

刚上班的时候，我在当时的商丘市向阳路服务站当会计，晚上值夜班的时候饿得不行，就吃半个馒头、一碗面汤，有时候买两分钱的咸菜就着馒头吃。

那些年，买粮油、衣服都要用粮票油票、布票。街上只有国营的供销社，想买什么都要到供销社去买。

在这中间我也换过工作，当时有一些地方的工厂管理不善，经营不景气，工人们大多数下岗了，我的家人当时就在冷冻厂上班，后来厂里倒闭了，也就没再去过了。自己做了点小生意，虽然忙点，但日子过得也越来越好了。

几十年过去了，感觉商丘发生了翻天覆地的变化。马路宽阔笔直，有了高速公路、高铁，出行越来越方便，从商丘到洛阳两个半小时就到了，跟之前相比，简直太快了。生活质量也明显提高，记事儿的时候，我们一家五口人挤在18平米的房子里，一进屋就是床，几乎没有多余的空地，现在，我们老两口住在126平米的房子里，夏天有空调，冬天有暖气。刚退休的时候，一个月260块钱的退休工资，现在已经涨到了2000多了，这要感谢党的好政策。

前些日子召开的十九大，提出要大力推进生态文明建设，大家也越来越注重生活环境，公园绿地建设多了，人民的素质提高了，希望商丘加快生态发展建设，人与自然和谐共生。

晚报记者 刁志远  
实习生 吕天娇